
 

 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

Τετάρτη, 10-Μαϊ-2023 14:25 

Γ. Καρλαύτης: Οι αδύναμες 
επιχειρήσεις στηρίζονται στην 
πολιτική, οι δυνατές στις ιδέες 

Γιατί µερικές επιχειρήσεις οδηγούνται στην αποτυχία και σε ποιους 

παράγοντες πρέπει να δώσει βάση ο επιχειρηµατίας; Ποιος είναι ο ρόλος της 

αρχικής ιδέας και της καινοτοµίας; Στα ερωτήματα αυτά απαντάει ο Γιώργος 

Καρλαύτης, Founder/Entrepreneur. 

 

- Τι χαρακτηρίζει τις "αδύναµες" επιχειρήσεις και ποια τα εγγενή 

χαρακτηριστικά τους ανεξάρτητα από το µέγεθος και τις επιδόσεις; 

Με κάθε περίσκεψη, χωρίς να διεκδικώ ρόλο κριτή, όπως το κατανοώ και το 

έχω βιώσει, οι "αδύναµες" επιχειρήσεις εστιάζουν αφενός σε παλαιά 
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λειτουργικά µοντέλα και αφετέρου στην κατεστηµένη νοοτροπία αυτών που τις 

ίδρυσαν και ηγούνται.  

Συγκεκριµένα, στις µεγάλες επιχειρήσεις λειτουργεί η αδράνεια των δοµών και 

του business-as-usual, ενώ στις µικροµεσαίες ο επιχειρηµατίας ασχολείται 

περισσότερο µε τον έλεγχο των στελεχών του και το πώς επιτελούν τη 

διαχείριση των καθηµερινών δραστηριοτήτων, ξεχνώντας τη δική του 

αποστολή. 

Ωστόσο, και στις δύο κατηγορίες σπάνια δίνεται έµφαση στους µηχανισµούς 

θεµελίωσης και οργάνωσης ενός αναθεωρηµένου επιχειρηµατικού µοντέλου 

και περαιτέρω αποκέντρωσης των αρµοδιοτήτων σε κατάλληλα στελέχη. 

Όποια έργα ψηφιακού αυτοµατισµού υπαγορεύονται από υποχρεωτικούς 

εξωγενείς κανονισµούς, νόµους και πιέσεις για αποφυγή περιθωριοποίησης 

χωρίς επιχειρησιακό προσανατολισµό, ενώ η έννοια της καινοτοµίας 

αναφέρεται χωρίς συσχέτιση µε ένα πλάνο που έχει αντίκτυπο στην 

αναβάθµιση.  

Συνεπώς, οι εγγενείς παράγοντες των αδύναµων επιχειρήσεων βασίζονται 

στην παραµέληση της βασικής ικανότητας αλλά και αποστολής του 

επιχειρηµατία να ηγηθεί µιας αξιακής πρότασης µε ορθολογικό αλλά 

διεισδυτικό τρόπο πάνω σε µια σαφή και ρεαλιστική στρατηγική.  

  

- Ποια η αρχική προσέγγισή σας σχετικά µε την αρχική προδιαγραφή µιας 

επιχειρηµατικής ιδέας η οποία θα αποφέρει την επιδιωκόµενη βιώσιµη 

ανάπτυξη; 

Η προσωπική µου εκτίµηση, η οποία συνάγεται από την εµπειρία µου µέσα από 

τις διαφορετικές επιχειρηµατικές µου κινήσεις και τα σχετικά εγχειρήµατά 

µου εδώ και χρόνια στην αγορά, ξεκινά από τη θεµελιώδη σύλληψη και σωστή 

αξιολόγηση της κεντρικής ιδέας από την πλευρά του επιχειρηµατία, η οποία 

παρέχει την αρχική συµπαγή αξία αλλά και κάνει ορατή τη διαχωριστική γραµµή 

µεταξύ της κατεστηµένης επιχειρηµατικής πρακτικής και του αναπτυξιακού 

επιχειρείν.  



Σηµαντικό να αναφέρω ότι η ιδέα απαιτείται να αναλυθεί πάνω σε 

συγκεκριµένες παραδοχές και ρεαλιστικές παραµέτρους, αποφεύγοντας όποια 

προσπάθεια να συνδυαστεί µε στοιχεία σχεδιασµού πριν καταστεί σαφές το 

φάσµα προϊόντων/υπηρεσιών, η µοναδικότητά της και σε ποιο ακριβώς 

επίπεδο και έκταση είναι εφαρµόσιµη και µπορεί να δηµιουργήσει ζήτηση, 

όπως και την εκτιµώµενη πρόβλεψη για το µερίδιο αγοράς, αλλά και το εύρος 

για κλιµάκωσή της (escalation). 

- Πέρα από την ιδέα, πώς επηρεάζει ο ρόλος του επιχειρηµατία τη θεµελίωση 

και οργάνωση των παραγόντων ανάπτυξης και ενδυνάµωσης; 

Ο επιχειρηµατίας πρέπει να αφοσιώνεται στην ανάπτυξη της επιχείρησης και 

όχι στη διαχείρισή της. Παράλληλα, πρέπει να εµπνέει τα στελέχη του και να 

τους ενθαρρύνει να έχουν πρωτοβουλίες σε ένα ευέλικτο αποκεντρωµένο 

πλαίσιο και να προχωρούν υιοθετώντας ευελιξία και µείωση του παραγωγικού 

χρόνου ανά business unit.  

Κυρίως, όµως, πρέπει να υπογραµµίζει την ευθυγράµµιση όλων στον κοινό 

στόχο και την αλληλοκάλυψη όταν πρακτικά προκαλούνται αντίρροπες 

δυνάµεις µέσα στην επιχείρηση.  

  

- Τι ρόλο παίζει η καινοτοµία στην ανάπτυξη της επιχειρηµατικής ιδέας; 

Η καινοτοµία µπορεί να θεωρηθεί σε δύο κατευθύνσεις: η πρώτη αναφέρεται 

στο πόσο καινοτόµα είναι η ιδέα• τι διαφορετικό ή απόλυτα νέο προσφέρει στην 

αγορά-στόχο. Η δεύτερη έχει να κάνει µε τον βαθµό των καινοτόµων 

παρεµβάσεων για την επιχειρηµατική οργάνωση και τη λειτουργία της 

επιχείρησης, µε στόχο να αναπτυχθεί (βαθµιαία και όχι άµεσα) ένα µοντέλο 

λειτουργίας το οποίο θα εκµεταλλεύεται εφαρµόσιµες πρωτοπόρες λύσεις για 

ταχεία διείσδυση στην αγορά, customer care υψηλής ποιότητας και καταγραφή 

των αντιδράσεων από κάθε πελάτη για να δηµιουργηθεί αξιόπιστο feedback για 

βελτιώσεις πάνω στο προϊόν αλλά και το επιχειρηµατικό µοντέλο. 

- Είναι η επιχειρηµατική ιδέα ο µοναδικός καταλύτης για επιτυχές επιχειρείν; 

Πώς προσεγγίζετε τον σχεδιασµό για την κεφαλαιοποίηση της ιδέας; 



Η επιτυχία εξαρτάται πάντα από τη λειτουργική οργάνωση, τα ευέλικτα 

processes µέσα στην επιχείρηση, τη δυνατότητα προσαρµογής τους σε 

περιπτώσεις ανατροπών και κρίσεων και την υιοθέτηση του τρόπου δουλειάς 

σε όλη την ιεραρχία, αλλά και την αναγνώριση της προσπάθειας, 

σφυρηλατώντας έτσι ένα πλέγµα εµπιστοσύνης και ενθουσιασµού. Η καλή ιδέα 

από µόνη της είναι όπως η δυνατή µηχανή ενός οχήµατος, εντούτοις χρειάζεται 

δυνατό αµάξωµα, ανθεκτικά ελαστικά, προµήθεια σε καύσιµα και πολλούς 

ισάξιους οδηγούς που θα µπορούσαν να οδηγήσουν µέσα στην καθηµερινή 

ρουτίνα.  

Ωστόσο ο επιχειρηµατίας πρέπει να έχει την ευθύνη να σχεδιάσει ένα αξιόπιστο 

και αποτελεσµατικό όχηµα. Ο όρος που συµπυκνώνει τα παραπάνω είναι ο 

"Ψηφιακός Μετασχηµατισµός", όπου ένα business model πρέπει να υλοποιείται 

πάνω σε συστήµατα και τεχνολογίες πληροφορικής. 

Οι µακροοικονοµικές συνθήκες 

- Ποιες είναι οι πρόσθετες προϋποθέσεις, εκτός από την επιχειρηµατική ιδέα 

και τη σωστή οργάνωση, ώστε να οδηγηθεί η επιχείρηση σε µια πορεία 

βιώσιµης ανάπτυξης; 

Πέραν των παραπάνω, οι µακροοικονοµικές συνθήκες πρέπει να λαµβάνονται 

υπόψη στο µέτρο της αντιµετώπισης πραγµατικών κινδύνων σχετικά µε τον 

µοναδικό σκοπό σε κάθε επιχειρηµατικό εγχείρηµα, δηλαδή τη διείσδυση στην 

αγορά και τη δυναµική αύξηση εσόδων από µια ιδέα όταν υλοποιηθεί. Επίσης, οι 

µικροοικονοµικές συνθήκες πρέπει να τύχουν προσοχής αν επηρεάζουν την 

αγοραστική δύναµη ή το lifestyle, αν αυτά προκαλούν αρνητικούς κραδασµούς 

στους επιχειρησιακούς στόχους. 
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